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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1088 av Ida Drougge (M) Sfi-lärare

Ida Drougge har frågat mig om hur jag avser att säkerställa att fler utbildar sig till sfi-lärare.

Precis som Ida Drougge är jag övertygad om att de nyanlända behöver lära sig svenska vilket kräver en bra utbildning i svenska för invandrare (sfi). Språket är nyckeln till att komma ut i arbetslivet och till att de nyanlända ska få en reell möjlighet att bli en del av det öppna svenska samhället. Regeringen vill att sfi ska hålla hög kvalitet. För att utbildningen ska kunna göra det är det nödvändigt att det finns lärare, och att dessa lärare har rätt behörighet och hög kompetens.

Det är ett stort bekymmer att det är brist på behöriga sfi-lärare. För att åtgärda bristen krävs framför allt två saker: dels behöver fler välja att utbilda sig till och arbeta som sfi-lärare, dels behöver de obehöriga 
sfi-lärare som redan i dag undervisar inom sfi ha förutsättningar att vidareutbilda sig så att de blir behöriga.

För att fler ska välja att bli sfi-lärare behöver hela läraryrkets status och attraktivitet stärkas. Regeringen sätter fokus på hur fler vägar kan skapas in i läraryrket, men också på att de som redan är lärare ska välja att stanna i yrket. Det handlar bl.a. om hur huvudmännen kan arbeta för att lärares arbetsmiljö kan förbättras och hur lärares administrativa arbetsbörda kan minska. 

Precis som Ida Drougge skriver har regeringen gett Statens skolverk i uppdrag att arbeta med att attrahera fler att vilja bli sfi-lärare. Insatsen ska också motivera lärare som redan i dag arbetar inom sfi och svenska som andraspråk inom den kommunala vuxenutbildningen (komvux) att fördjupa sin kompetens inom ämnet svenska som andraspråk. På så sätt kan vi öka utbildningsanordnares möjlighet att rekrytera behöriga lärare. Som Ida Drougge påpekar räcker inte detta, men satsningen kan få fler att få upp ögonen för det viktiga och meningsfulla yrket sfi-lärare. Enligt Statistiska centralbyrån finns det drygt 39 000 utbildade lärare som arbetar i yrken utanför skolan, och dessa skulle kunna motiveras till att vilja arbeta i skolväsendet igen genom satsningen. 

För att förutsättningarna för att fler som redan i dag arbetar som lärare i sfi ska bli behöriga har regeringen dessutom förstärkt satsningen Lärarlyftet II. Lärarlyftet II är den kompetensutvecklingssatsning som ger lärare möjlighet att läsa in behörighet för den undervisning de bedriver. Genom den höjda ersättningsnivån för utbildning som avser svenska som andraspråk får fler sfi-lärare möjlighet att läsa ämnet svenska som andraspråk, som är det ämne som ger behörighet att undervisa i sfi. Intresset att läsa svenska som andraspråk inom ramen för Lärarlyftet II har ökat sedan regeringen höjde ersättningen till huvudmännen och enligt uppgifter från Skolverket fylls platserna av sökande. 

Att öka andelen behöriga lärare är ett sätt att upprätthålla och stärka kvaliteten i sfi. Ett annat sätt är att ge sfi-lärare annan kompetensutveckling som gör att de på ett bättre sätt kan anpassa sin undervisning till varje elev. Regeringen har därför gett Skolverket i uppdrag att ta fram ett stödmaterial när det gäller alfabetisering, eller grundläggande litteracitet, och läs- och skrivinlärning som kan vara till stöd och hjälp för de lärare som ska undervisa elever som saknar kunskaper i att läsa och skriva eller som kan ett annat alfabet än det latinska vi använder i svenskan.

Regeringen vill motivera och stimulera fler att vilja bli lärare och att fördjupa sin kompetens inom sfi och svenska som andraspråk på grundläggande och gymnasial nivå inom komvux. Efter förslag i budgetpropositionen för 2016 (prop. 2015/16:1) har därför 100 miljoner kronor avsatts för en satsning på bl.a. ökad kompetens för lärare inom sfi under 2016. I propositionen Vårändringsbudget för 2016 (prop. 2015/16:99) föreslår regeringen dessutom att satsningen på ökad kompetens för sfi-lärare ska förstärkas med ytterligare 40 miljoner kronor. Regeringen vill motivera och stimulera fler att vilja bli lärare och att fördjupa sin kompetens inom sfi och svenska som andraspråk på grundläggande och gymnasial nivå inom komvux. Det innebär att sammanlagt 140 miljoner kronor föreslås satsas på ökad kompetens för lärare inom sfi och svenska som andraspråk inom komvux under 2016.

Avslutningsvis: utifrån den rådande flyktingsituationen kommer regeringen även i fortsättningen att ägna stor uppmärksamhet åt sfi och sfi-lärarna.

Stockholm den 20 april 2016
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